

МАДЬЯРОВА Б-С.М.
Ж.Баласагын атындагы КУУ
МАДЬЯРОВА Б-С.М.
КНУ им. Ж.Баласагына
MADYAROVA B-S.M.
KNU J.Balasagyn

ORCID0009-0006-2370-6083

КЫРГЫЗ РЕСПУБЛИКАСЫНЫН 1993-ЖЫЛДАГЫ КОНСТИТУЦИЯСЫНЫН
КАРАНДЫ СОТ СИСТЕМАСЫН КАЛЫПТЫРУУДА ЖАНА ӨНҮКТҮРҮҮДӨГҮ
РОЛУ ЖАНА МААНИСИ

**РОЛЬ И ЗНАЧЕНИЕ КОНСТИТУЦИИ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ 1993 ГОДА
В СТАНОВЛЕНИИ И РАЗВИТИИ НЕЗАВИСИМОЙ СУДЕБНОЙ СИСТЕМЫ**

THE ROLE AND IMPORTANCE OF THE CONSTITUTION OF THE KYRGYZ
REPUBLIC OF 1993 IN THE FORMATION AND DEVELOPMENT OF
AN INDEPENDENT JUDICIAL SYSTEM

Кыскача мүнөздөмө: Бул илимий макалада жүргүзүлүп жаткан конституциялык реформалардын тенденциясын аныктоо менен 1993-жылдагы Кыргыз Республикасынын Конституциясынын көз карандысыз сот системасын калыптандырууда жана өнүктүрүүдөгү ролуна жана маанисине талдоо берилген. Кыргыз Республикасынын 1993-жылдагы Конституциясы сот системасынын конституциялык негиздерин чыңдоодо зор роль ойноп, сот бийлигинин принциптерин өркүндөтүүнүн жана ишке ашыруунун мындан аркы жолдорун аныктады.

Аннотация: В данной научной статье представлен анализ роли и значения Конституции Кыргызской Республики 1993 года в становлении и развитии независимой судебной системы, выявлении тенденции проводимых конституционных реформ. Конституция Кыргызской Республики 1993 года сыграла значимую роль в закреплении конституционных основ судебной системы, определила дальнейшие пути совершенствования и реализации принципов судебной власти.

Abstract: This scientific article presents an analysis of the role and significance of the Constitution of the Kyrgyz Republic of 1993 in the formation and development of an independent judicial system, identifying the trend of ongoing constitutional reforms. The Constitution of the Kyrgyz Republic of 1993 played a significant role in consolidating the constitutional foundations of the judicial system and determined further ways to improve and implement the principles of the judiciary.

Негизги сөздөр: Конституция; эгемендүүлүк; конституциялык реформа; сот системасы; сот бийлиги; сот бийлигинин принциптери.

Ключевые слова: Конституция; независимость; конституционная реформа; судебная система; судебная власть; принципы судебной власти.

Keywords: Constitution; independence; constitutional reform; judicial system; judicial power; principles of judicial power.

В преддверии 30-летия принятия первой Конституции Кыргызской Республики нельзя

не отметить значительный вклад ее в становление и развитие судебной системы независимого суверенного Кыргызстана. Изменения, произошедшие за более чем девяностолет существования судебной системы Кыргызской Республики, свидетельствуют о том, что они исходят из закрепления принципа разделения властей на законодательную, исполнительную и судебную ветви власти, сыгравшего значимую роль в формировании судебной системы как самостоятельной ветви государственной власти по Конституции Кыргызской Республики 1993 года.

На двенадцатой сессии Верховного Совета Республики Кыргызстан двенадцатого созыва 5 мая 1993 года принимается первая Конституция независимого Кыргызстана, объявившая Кыргызскую Республику (Кыргызстан) суверенной, унитарной, демократической республикой, построенной на началах правового, светского государства [1]. Основной предпосылкой, несомненно, явилось принятие двух важных исторических документов, положивших начало реализации всех тех принципов, которые, по сути, перевернули всю эпоху существования Советского Союза. Речь идет о принятых 15 декабря 1990 года «Декларации о государственном суверенитете Республики Кыргызстан» и 31 августа 1991 года «Декларации о государственной независимости Республики Кыргызстан», провозгласивших государственный суверенитет и независимость республики, объявив Республику Кыргызстан независимым, суверенным, демократическим государством.

Данные декларации явились своего рода отправной точкой для разработки и формирования новой правовой системы Республики Кыргызстан и положили начало разработке и принятию первой Конституции независимого Кыргызстана 5 мая 1993 года. Конституция Кыргызской Республики 1993 г., с одной стороны, обобщает весь конституционный опыт строительства национальной государственности кыргызского народа, а с другой – обогащает этот опыт новым содержанием [2, с. 71]. Как считает, Н.Ж. Бакирова, «отечественная судебная система базировалась во многом на советской судебной системе, и по ряду теоретических характеристик, как и принципам осуществления правосудия, прежняя и вновь выстроенная судебная системы ассоциативно почти не имеет дифференциации принципов деятельности» [3, с. 9]. При этом автор обращает внимание на то, что «правовой базой их развития стала Конституция Кыргызской Республики, содержащая в себе большое их количество в связи с возрастанием роли суда, признанием самостоятельности судебной власти на конституционном уровне» [3]. Такую точку зрения высказывают и другие авторы, по мнению которых «после принятия первой Конституции Кыргызской Республики в мае 1993 года, судебная система сформировалась как самостоятельная ветвь государственной власти» [4, с. 7].

Совершенно иную точку зрения на этот счет имеет другой отечественный ученый, с мнением которого следует согласиться. Обозначая значимость роли «Декларации «О государственном суверенитете Республики Кыргызстан», провозгласил разделение государственной власти на законодательную, исполнительную и судебную важнейшим принципом функционирования Кыргызстана как правового государства». И тем не менее он отмечает: «однако провозглашения самостоятельности и независимости судебной власти Конституцией Кыргызстана 1993 года оказалось недостаточно. К сожалению, до настоящего времени в Кыргызстане отсутствует по-настоящему сильная и независимая судебная власть. Обеспечение независимости и самостоятельности судебной власти, как одного из главных направлений проводимой судебной реформы, должно быть не только провозглашено и закреплено в законодательстве, но и утверждено в повседневной жизни» [5, с. 3]. Данное

мнение актуально и в настоящее время, поскольку точка над совершенствованием судебной системы еще не поставлена. Как справедливо отмечает Т.И. Ганиева, «утверждение, что независимой Кыргызской Республике необходим доступный, эффективный, независимый и беспристрастный суд, злободневно и сегодня» [6].

Как справедливо отмечает в своих трудах К.Э Осмонов, «учитывая необходимость поступательного развития демократических и правовых институтов, важнейшим условием функционирования которых является наличие эффективного правосудия, целесообразно обеспечить дальнейшее совершенствование действующей судебной системы» [7, с.6]. При этом А.Ж. Шаршеналиев пишет: «обретение Кыргызстаном независимости создало благоприятные условия для реформы правосудия, однако ее проведение шло медленными темпами...» [8, с. 112]. Государство само могло развивать свою «государственную машину», одним из институтов которой является судебная система. Через нее государство реализует свою волю, принимая законы и следя за их выполнением. Закономерное развитие государства вело к развитию судебной системы [9, с. 16].

На основе Конституции независимого Кыргызстана 1993 года в сфере осуществления судебной системы были разработаны и приняты важнейшие законы: «Об арбитражном суде Республики Кыргызстан» (от 2 марта 1992 года №779-ХП) [10]; «О порядке разрешения хозяйственных споров арбитражными судами Республики Кыргызстан» (от 2 марта 1992 года №782-ХП) [11]; «О Конституционном суде Кыргызской Республики» (от 18 декабря 1993 года № 1335-ХП) [12], «О конституционном судопроизводстве Кыргызской Республики» (от 20 июля 2009 года № 235) [13] и др. Но, по мнению К.К. Кerezбекова, «Однако, принятие законодательных актов не означает, что процесс становления в Кыргызстане сильной и независимой судебной власти будет проходить гладко и безболезненно. На пути этого процесса возникает немало трудностей как теоретического, так и организационного, в том числе материально-технического характера, которые не преодолены и сегодня» [14, с.167]. Тем не менее он считает, что «для осуществления эффективной судебной реформы важную роль играет непрерывное совершенствование законодательства» [14].

Одним из важных шагов, способствовавших реализации провозгласивших принцип разделения властей, стало создание в 1992 г. одним из первых, нашим государством среди постсоветских государств в системе органов государственной власти – Конституционного суда.

В нашей стране 14 декабря 1990 года Законом Кыргызской ССР от 14 декабря 1990 года №260-ХП «О реорганизации системы органов государственной власти и управления в Кыргызской ССР и внесении изменений и дополнений в Конституцию (Основной Закон) Кыргызской ССР» был упразднен Комитет конституционного надзора и образован Конституционный суд Кыргызской ССР. Учреждение Конституционного суда как особого судебного органа конституционного контроля, было своего рода положительным шагом к тому, чтобы Кыргызская Республика стремилась к созданию правового государства и важной предпосылкой к укреплению конституционных основ государственности. Обретение независимости Кыргызской Республикой 31 августа 1991 года способствовало дальнейшему закреплению правового статуса Конституционного суда в первой Конституции независимой Кыргызской Республики, принятой 5 мая 1993 года.

Впервые в истории законодательства Кыргызстана на конституционном уровне был закреплён принцип разделения государственной власти в Кыргызской Республике на законодательную, исполнительную и судебную ветви, их согласованного функционирования и взаимодействия, а также предусмотрено прямое действие Основного Закона страны. Суд, как и в прежней Конституции 1978 года, выступал органом, осуществляющим правосудие. Однако впервые в Конституции была закреплена новая судебная система: судами Кыргызской Республики являлись Конституционный суд Кыргызской Республики, Верховный суд Кыргызской Республики, Высший Арбитражный суд Кыргызской Республики и местные суды (суды областей, города Бишкека, районов, городов, арбитражные суды областей и города Бишкека, военные суды) (ст.79).

При этом Конституционный суд объявлялся высшим органом судебной власти по защите Конституции Кыргызской Республики (ч.1 ст.82), а Верховный суд и Высший Арбитражный суд Кыргызской Республики - высшими органами судебной власти по вопросам своей компетенции и судебному надзору за нижестоящими судами. Срок полномочий судей устанавливался в 10 лет, провозглашалась их неприкосновенность и иммунитет. Более того, «после обретения Кыргызстаном независимости в 1991 г. судебная система страны подверглась значительным изменениям: началось строительство национальной судебной власти, была сформирована структура институтов, были приняты первые законодательные акты, кодексы независимого Кыргызстана, создана аттестационная комиссия при Президенте, которая отвечала за подбор и расстановку судейских кадров, началось изучение международного опыта» [15, с. 13].

Таким образом, анализируя роль и значение Конституции Кыргызской Республики 1993 года, следует отметить, что в становлении и развитии независимой судебной системы она неопределима. При этом следует согласиться с А.А. Кулматовой в том, что «началом преобразования суда стала принятая Конституция суверенного Кыргызстана 1993 года, закрепившая основные принципы организации и деятельности судебной власти и утвердившая правовое положение судов в системе государственного устройства республики» [16].

Список использованной литературы:

1. Конституция Кыргызской Республики: принята на двенадцатой сессии Верховн. Совета Респ. Кырг. двенадцатого созыва 5 мая 1993 года. – Режим доступа: <http://cbd.minjust.gov.kg/act/properties/ru-ru/1/30>
2. Мырзалимов Р.Т., Мырзалимов Р.М. Конституционный суд Кыргызской Республики (конституционные основы организации и деятельности): дисс. канд. юрид. наук. – Москва, 2000, с. 68; 71.
3. Бакирова Н.Ж. Конституционно-правовые проблемы судебной реформы в Кыргызской Республике: автореф. дисс. ... канд. юр. наук. – Бишкек, 2020, с.9.
4. Осмонов, К.Э., Садыков, Э.Э., Мулюкбаева, Д.А. Общая концепция развития и осуществления судебной реформы в Кыргызской Республике // Особенности развития и вопросы судебной реформы в Кыргызской Республике. – Бишкек: «Учкун», 2005, с. 7.
5. Маткасымов, А.А. Организация судебной власти в Кыргызской Республике: автореф. дис. докт. юридич. наук: 12.00.11. – Москва, 2006, с. 3.
6. Ганиева Т.И. Правовые вопросы судебной власти и ее осуществления в Кыргызстане: автореф. дис. ... канд. юридич. наук: 12.00.01. – Екатеринбург, 2003, 36 с.
7. Осмонов, К.Э. Особенности развития и вопросы судебной реформы в Кыргызской Республике. – Бишкек: «Учкун», 2005, с. 6.

8. Шаршеналиев А.Ж. Конституционные основы судебной власти в Кыргызской Республике: дисс. канд. юрид. наук. – Москва, 2003, с.112.
9. Типеров А. Становление и развитие судебной системы в Кыргызской Республике (1991-2012 гг.) // Евразийская адвокатура. – Москва, 2013, № 2(3), с. 16. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/stanovlenie-i-razvitiie-sudebnoy-sistemy-v-kyrgyzskoy-respublike-1991-2012-gg/viewer> mode=tekst mode=tekst. – Загл. с экрана
10. Об арбитражном суде Республики Кыргызстан: [Электронный ресурс]: закон Кырг.Респ. от 2 марта 1992 года №779-ХII. / – Режим доступа: <http://cbd.minjust.gov.kg/act/properties/ru-ru/791/20mode=tekst>– Загл. с экрана.
11. О порядке разрешения хозяйственных споров арбитражными судами Республики Кыргызстан: Закон Кырг.Респ. от 2 марта 1992 года №782-ХII. – Режим доступа: <http://cbd.minjust.gov.kg/act/properties/ru-ru/791/20mode=tekst>– Загл. с экрана.
12. О Конституционном суде Кыргызской Республики: Закон Кырг.Респ. от 18 декабря 1993 года № 1335-ХII. – Режим доступа: <http://cbd.minjust.gov.kg/act/view/ru-ru/776?cl=ru-ru>– Загл. с экрана.
13. О конституционном судопроизводстве Кыргызской Республики: Закон Кырг.Респ. от 20 июля 2009 года № 235. – Режим доступа: <http://cbd.minjust.gov.kg/act/view/ru-ru/776?cl=ru-ru>– Загл. с экрана.
14. Керезбеков К.К. Обобщение материалов по судебной реформе // Особенности развития и вопросы судебной реформы в Кыргызской Республике. – Бишкек: «Учкун», 2005, с. 167.
15. Маматкеримова Г.Р. Судебная реформа в Кыргызстане: основные вехи и этапы // Кыргызская Республика: концептуальные основы судебно-правовой реформы 2012-2019 годов. – Бишкек, 2019, с. 13.
16. Кулматова А.А. Некоторые вопросы совершенствования института обжалования в уголовном судопроизводстве Кыргызской Республики // Наука и новые технологии. 2011, №2. – Режим доступа: <http://science-journal.kg/media/Papers/nntiik/2011/2/nntiik-2011-N2-238-240.pdf>